

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Közlekedési tér 2. Telefonszáma 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁL

Alapította:
DR. KISS PÁL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K 20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
évre 14 korona | Egy óra 2 K

A háboru hirei.

Hivatalos. Érkezett este 10 órakor.

BUDAPEST, február 23.

Keleti harcok:

Mackensen vezérbornagy hadserege:

A Buzau torkolatától nyugatra orosz-román századoknak közeledési kísérletei megbiúsultak.

József főherceg vezérezredes hadserege:

Tartós fagy mellett a harci tevékenység csekély.

Lipót bajor herceg vezérbornagy harcvonalai:

Az arcvonal több szakaszán fokozottabb ágyú- és aknavető harc, portyázó különítményeink tevékenysége tegnap is eredményes volt, ilyen természetű nagyobb vállalkozásaink voltak Brzezany mellett és Zaloscetótól északnyugatra rohamesapatunk két helyen pusztító munkát végeztek Zalocsa mellett ezen felül 3 tisztet, 250 főnyi legénységet és 2 géppuskát hoztak magukkal az ellenséges sáncokból.

Olasz hadserege:

Lényeges esemény nem történt.

Délkeleti hadserege:

Különös esemény nem történt.

Höfer althornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

Egyelőre nem lesz amerikai háboru.

A Times washingtoni jelentése szerint a kormányhoz közelálló körökben mindinkább kialakul az a nézet, hogy legalább is egyelőre nem következhetik be Németország és Amerika között a háboru Wilson nagyon óvatosan járt el, mielőtt a végső döntést meghozná.

Munkapárti támadás az ellenzék ellen.

Farkas Pál a fórumon. —
Holló Lajos és Batthyány Tivadar a támadások ellen. —
A képviselőház ülése.

A képviselőház ülését Szász Károly aelnök délután fél négy órakor nyitotta meg. Mindjárt rátrétek a három összetérhatalenségi bizottsági tag megválasztására. Megválasztották Csermák Ernőt, Pallavicini György őrgregót és Várossy Vilmost. Csermák és Pallavicini mindjárt letették az esküt, Várossy nem volt jelen az ülésen.

Öt perc szünet után tárgyalták a miniszterelnöki jelentést.

Farkas Pál elismerte, hogy az ellenzéknek joga van és kötelessége a legmesszebbmenő kritikát gyakorolni. De annak a tévesértékelésben olyanok, amelyek károsak és veszélyesek nem egy pártnak, nem a kormánynak, hanem a nemzet fejlődésének, létérdekeinek szempontjából.

Károlyi pártja az utolsó időben következetesen pékepropagandát csinál. Sőt Holló térség odáig ment, hogy a háboru keletkezésének indokait és okait nemcsak a jelenlegi külpolitikai és harctéri helyzet megengedett lehetőségével, hanem a történelmi igazsággal teljesen ellentétben fejtette.

Ezen beállítás a lehető legveszedelemesebb nemcsak kifejezés, hanem befelőlés is, mert érveket ad ellenségeinknek. Megállapított igazság az, hogy a háboru elkezdhető volt, mert az angol külpolitika azt elhatározta. Magyarország jövője az ántátnak most nyilvánosságra került békefeltételeiből világosan megállapítható. Egy asztrazódi Albánia volna, amelynek nem sdrák meg Duraszt, Valonát, amelyben a sorban annál szivesebben látnánk mentől több Prek Bib-Dodát és Boljstinscot. Rátér Károlyiéknek amerikai útjára.

Megállapítja, hogy Károlyiék működése sokat leridített azon a híten, amely a monarchia felbomlását a háboru pillanatában biztosra vette.

Amióta a háboru tart, folytat

szervezdünk kell az amerikai ellenléteség követelményétől, mely az utóbbi hetekben nyit konfliktusra vezetett.

Farkas Pál után Holló Lajos személyes kérdésben szólal fel. Aki beszédét eolvasata — mondotta — meggyőződhetett róla, hogy benne sem él más tudat, mint a győzelembe vezetett bialom. Másrészt azonban hangot akart adni annak, hogy a semlegesek részéről hangzatos békeszólást visszhangban részvevők. Németországra azt mondotta, hogy Németországnak utak kellenek gyarmataihoz.

Batthyány Tivadar gróf ugyan csak személyes kérdésben foglalkozik Farkas Pál és Saterényi tegnapi beszédeivel. Fenntartja ama nézetét, hogy külpolitikai államkövetéségek alkibítés magában rejti a háboru okát.

Varga Gábor bizalommal van a kormány iránt, de a háboru a szokásos istépolást, gondoskást kéli a kormánytól.

A vitét megbeszéljük. Az ülés vége negyed tízkor.

Három hónap alatt eldől a háboru sorsa?

A Daily Chronicle, amely már nem első ízben becsújtott világgé jóslásokat, ismét meggerszt egy jóslásuerti vesércikket, amelynek azonban nyilván van némi állatása arra, hogy megvalósuljon. A cikk a tengeralfajró harc nagy veszedelemivel foglalkozik és azt mondja, hogy jarmár nem lehet leplezni, a háboruak es a fordulata végsétesé válhat Angliára nézve.

Anglia a háboru a legközelebbi három hónapban vagy megnyeri vagy pedig végleg elveszti. Az elkövetkezendő hónapok tehát mindenképp döntő jelentőségűek. Ami a különböző frontokon történik, az a cikk szerint am olyan, hogy döntést eredményezhetne. A háboru kritikus időpontja abban az időszakban következett be, amikor az élelmiszerek an úgy is szükében vannak.

Hónapokig semmi számbsjóható nem fog teremni Angliában, amely most teljesen arra van utalva, hogy meglevő létszereit elje föl. Így ir az angol nép a neessimizmusával élesen jellemzi Nagy Britania követeményeinek hangulatát.

Két német buvárhajó elsüllyesztett harminchat hajót

Nagy szálligőzőzők pusztulása értékes rakományjal

A Waff üyűtség jelenté: Két, ma visszaérkezett tenger alattjárók huszonnégy gőzöt, három vitorlást és külső halászhajót süllyesztett el, köztük egy 9100 tonnás kőzetet, 3000 tonnás vasércet, 3500 tonnás élelmiszert, 2200 tonnás búzát és s é-nát, 2700 tonnás hadi anyagot, 60 tonnás cinket, 600 tonnás arabárut 300 tonnás patkót és egy 7000 tonnás olajat szállító hajó. A hadi anyagot szállító hajó utban volt Olaszország felé. Egyik tengeraltjárók egy ágyút zsákmányolt.

Az országos gazdaságulás súlyos támadása a kormány ellen.

Az iparekkek árának maximalizációját követeli.

A Magyar Gazdaszövetség érdeklődéssel várta országos gyűlést, ahol ma tartották meg a régi képviselőház termében.

Nagy érdeklődéssel néztek a gyűlésre, mert tudták, hogy a gazdaságulás itt fog hangot adni a kormányval szemben értekezési és régió eljötti kezeltésének. Valóban így is történt. A kormány és gazdaságulás szemben a gyűlésen mint ellenfél került szembe.

Maga a kormány volt talán a ke deményes. Két szakminiszter a kereskedelmi és a pénzügyminiszter bejelentette, hogy az értekezleten képviseltetni fogja magát a pénzügyminiszter. Madarasi államtitkárral, a kereskedelmi miniszter.

Varha államtitkárral, nagy megkapcsolás azoaban egyik államtitkár sem jelent meg és kormány lehetőségekről sem gondoskodott. A földművelési miniszter nem is jelentett be képviselőt. Csak természetesen, hogy a kormánynak és a távolmaradása feltűnt a nagy számban megjelent gardák körében és azok a beszédek, a melyek

a jelenség hatása alatt elhangzottak, meg lehetősé kiméltelenséggel sorolták fel a kormány elleni vádakat.

Darányi Ignác elnöki megvitatásban ennek nyitán is kifejtését adott és azal védte meg a kormányt, hogy nincs értekezési gazdaságulás érdekei iránt és csak más osztályok javát igyekeznek szolgálni.

Még élesebbek voltak az előadók, a kik a kormány alkotását különösen a központokat ismádták szokatlan kiméltelenséggel.

A gyűlésen különösen nagy számban voltak részt vevő munkapárti képviselők is, de még inkább az ellenséki képviselők. Az egész gyűlés egy ellenséki megvitatkozás képét mutatta.

— Látjuk az erdélyt, — fogymond Darányi, — a gazdaságulás szemben, látjuk a kereskedővel szemben is, de nem látjuk a nagy vállalkosóval szemben.

Itt már minden erőly megáll. Ez megáll Ausztriával szemben is, mert az ipari feltételek maximalizálásának a hiánya elsősorban az osztrák ipar javára szól, amely szabadon diktálja az árakat és ezzel megbilenti az egyensúlyt. Nem akarnak többet a gazdaság, mint az egyenlő elbánás elvénél az alkalmazását.

Attér a birtokpolitika kérdésére. A magyar birtokpolitikának két pilléren kell nyugodnia, az egyik a nemzet, a másik a szociális szempont.

A birtokpolitika intézése, vezetése, irányítása kell, hogy az állam feladata legyen. A kormány feladatával szemben rideg álláspontot helyezkedik.

Egy szökött katonát ölte meg az ékszerésznek

Izgalmas részletek az újabb nyomozásról. — A rablógyilkos szeretőjének vallomása. — Megszökött a ganosztevő

Budapest, február 23.

A budapesti rendőrségnek nehéz volt a dolga. Az ékszerésznek gyilkosa és rablóját nyomtalanul elfűnt. Az első világosságot egy cinos arcú asszony vallomása derítette.

Gücsány Istvánné — így hívják az asszonyt — a detektívekkel közölte, miszerint aapos gyanúja van valakire. Vele egy házban lakik egy szökött katonát, aki rosszhírű ember. Az illető tegnap reggel 7 órakor barna puhaalakban, fehér gallérvédővel, hosszú télikabátban ment el hazuról. Etekinve attól, hogy érzése azt sugja, hogy ez az ember lehetett a tettes, még az is szóla mellett, hogy a szökött katonát lakásadója, Györkösi József az gyilkosság feledezése után azzal jött hozzá, hogy adja kölcsön a baltáját, mert tőzeldőfát akar aprítani. Megkérdezte az asszonyt, hogy hát az ő baltája hol van? Azt felelte, hogy ő nem éri a dolgot, az ő baltája elfűnt.

A szökött katonát szeretője.

A detektívek elszettek a Bercsenyi uca 50 számú házba és kihallgattak Györkösi Józsefét, aki elmondta, hogy több hóap óta lakik nála Kordik Emma dohánygyári munkásnő, akihez gyakran jött látogatáiba a szeretője, Buzás József. Vasárnap Buzás csokoládét és cukorkákat hozott magával. Ezen a napon Kordik Emma arra kérte őt — Györkösnét, — hogy adjon néhány napig szállást a vö-

gényeknek, mert most a szálloda nagyon drága. Györkösné napi 3 koronáért adott egy ágyat Buzásnak, aki vasárnap és hétfőn ott is aludt és a keddről szerdára virradó éjszakát is ott töltötte. Kordik Emma tartozott Györkösnének. Több ízben kérte a pénzét Buzás jelenlétében, aki mindig biztatta egyik napról a másikra, hogy majd lesz pénz. Buzás József, akiről tudta, hogy rosszhírű ember, hétfőn és kedden délelőt 11 órakor kelt fel. Szerdán — a gyilkosság reggelén — 7 órakor. Elment Kordik Emmával együtt és délben 1 órakor ugyancsak együtt tértek vissza. Buzás letett az asztalra egy csomagot, amelyben barna puha kalapja és fehér gallérvédője volt. Új fekete keménykalap és új fehér fekete csikás gallérvédő volt rajta. Neki nyomban kifizette a követelését, 40 koronát.

Kordik Emma elfogták

Kordik Emma este 8 óra tájban egyedül lakása felé igyekezett, de utközben a Bercsenyi utcában elfogták.

Helényi Imre detektívönök hallgatta ki. Egy kiló cukrot és egy üveg rumot találtak nála, a földkájében pedig 50 koronát. Kihallgatásakor Kordik Emma a következőket mondotta el:

Völegényével együtt reggel 7 órakor távozott el a lakásukból. Buzás elkísérte a dohánygyárig, ahova félegykor visszajött és kihívatta. Mikor otthon állózkodott, Györkösné azt mondta neki:

— Keresték a rendőrök a völegényét, megint rossz fát tett a tüzre!

Buzás szökése

Együtt mentek el a Királyfürdőbe, Buzás csak immelámmal mosakodott. Megkérdezte, hogy miért nem fürdik meg rendszeren. Azt felelte, hogy ő már fűrdött egyszer délelőt. Feltűnt neki, hogy új arany-

Ablakredőnyök önműködővel

minden nagyságba
Laphalók Pagi-cégnél

lánca és új gyűrűje van. Azt is kérdezte tőle, hol vette az ékszereket? Azt mondta, hogy a lánchíd utca 4 szám alatt egy ékszerésznél. Neki magának is gyanus volt, hogy honnan van annyi pénze. Ez irányban is kérdést intézett hozzá. Azt válaszolta, hogy volt szeretőjének az apja, Albert bácsi, aki hajókormányos, megfizette a tartozását.

Kordik Emma Buzással együtt tavozott a fürdőből. Vőlegénye megkérte, hogy kísérje ki a keleti pályaudvarra, mert a 6 óra 15 perces gyorsvonattal a szüleihez, Szekszárdra akar utazni. Együtt ültek fel a villamosra. A villamoson vásárolt egy esti lapot és olvasni kezdte a rablógyilkosságról szóló tudósítást. Ekkor eszébe ötlött, hogy hátha Buzás a tettes és szándékosan a rablógyilkosságra terelte a beszélgetést. Közönösöséget színlelve, megkérdezte Buzást, hogy mi a vőlegénye dolgról? Jól illyelte a szemét, hátha elárul valamit, de Buzás nyugodt tekintettel a következőket válaszolta:

— Szeretnék annak a bírójá lenni, aki azt a két gyermeket árvává tette!

Ez a kijelentés megnyugtatta és nem beszélt többé a rablógyilkosságról.

Kordik Emma pontosan le tudta írni a lánc formáját. Az általa adott leírás egyezik azoknak a láncoknak a formájával, amelyeket Guttman néniál órávásárlás céljából.

NAPI HIREK

— Hirtelen halál a járásbíró előtt. A malomba igyekezett egy zsák buzával Koczka Ferencné Perczel u. 172. sz. alatti lakos. A járásbíró előtt talicskázta a buzát, midőn egyszer csak hirtelen összeesett. A járőrök odasiettek segítségére. Orvos is előkerült, de segíteni már nem lehetett. Az orvos szívszélhűdést állapított meg, amely a szegény öreg asszonyt megölte. Holttestét beszállították a hullaházba.

— A makói lisztesboltokat a közönség valósággal megostromolja nullás lisztért. Mindenki azon van, hogy lisztceduláját nullás lisztre váltsa át a boltos. Ezen a lehetetlen állapoton most segít a rendőrség, amennyi-

ben megállapította a lisztvásárlás arányát. A rendőrség megállapítása szerint, akinek például 10 kiló liszt vásárlására van igazolványa, az következőleg vásárolhat. A 10 kiló lisztből 2 kiló lehet csak nullás liszt, 2 kiló főzõliszt és 6 kiló kenyérliszt. Ez az arány érvényes akármilyen mennyiség vásárlásánál s a lisztárusítók is tartoznak ezt az arányt betartani a közönség kiszolgálásánál.

— A tejárak uabb megállapítása. Csanádvármegye alispánja a tej árát a következőképen állapította meg: A tejestej árát a községekben, vagy a termelőknél átvéve nagyban literenként 50 fillér, kicsinyben 54 fillér. A rendezett tanácsa városokban literenként 52 fillér, kicsinyben 54 fillér.

— Akinek hozzátartozója Tas ebkészen van orosz fogságba kérjük szerkesztőségünkben a címét beadni.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak: Gyolcsos Sándor 92 éves, Özv. Kerekes Jánosné Tóth Erzsébet 94 éves, özv. Fodor Mihályné Kelemen Juliánna 85 éves, Özv. Papp Ferenczné Kiss Ilona 82 éves özv. Bencze Istvánné Sipos Klára 73 éves. Lengyel Sándor 2 hónapos.

— Vád alatt. Az idény legjobb filmjét mutatja be ma a színház. A film a legfinomabb társadalmi drámák közé tartozik. Cselekménye megható, feldolgozása és művészi rendezése tökéletes. A megrázó cselekmény csodás közvettsége, mely a film minden jelenetéről felénk sugározza az érzések melegségét, feltétlen sikert kell, hogy jelentsen minden film munkának. A műsört egy nagyszerű vígjáték egészíti ki, „Majom keresztetik” címen, mely ötletességével és pazar kiállításával szenzációs sikert fog aratni.

Tndomására hozom a t. gazdaközönségnek, hogy a

manilla-fonál

eladását megkezdtem.

Miután az anyaghiány miatt igen kevés készlet áll rendelkezésemre, saját érdekükben ajánlatom, míg a készlet tart, hogy szükségletüket beszeressék. Tisztelettel KISS LAJOS, a bizottság elnöke.

REGÉNY

Egy világváros felől

(1496)

125. fejezet.

Crosslán és bika!

— Es a hirdelmény csakugyan forrongást idézett elő az egész városban. A ciklandostató esárdás után hatalmas birkózás! Ez aztán valami! Az emberek megrohanták a pénztárt! És igen természetesen az emberi islés kifinomodottságában találja magyarázatát. Hiszen a legválogatósabb nyencen is megesik, hogy a sok biblie tojás és fülemle nyelv után megkívánja a töltött káposztát sertéskarajjal.

Estére zsufolásig megtelt a sirkuss. Az első számokat csak igen türelmetlenül nézte végig a nyüzsgő sokaság. Tapsoltak ugyan, de nem újratartak meg semmit! Mindenki csak a birkózásra volt kíváncsi, ezt várta mindenk.

A program székasos számai leperogtek! Bizonyára most jön a legérdekesebb: a birkózás.

A szünet azonban a közönség türelmetlenségével nem állott arányban.

— Lásunk az oroszánt halat-szort minden oldalról.

Csakhamar megszólalt kürtös, mindjárt rá előlépett a kiháltó jelentés:

„A marseillesi oroszán, a birneves birkosó első felépte! Aki kedvet és erőt érez magában birkóra kelni vele és földhöz vágja őt, kötszáz frank less a jutalma!”

A tetszés saja sugott végig a tömegben. A hátrább állók felállottak az ülőhelyekre s úgy várták a marseillesi oroszánt.

(Folyt. köv.)

Makói Urania Színház

Telefon szám: 181

Szombaton, február 23-án:

Vád alatt

Dráma 3 felvonásban.

Értesítem.

a n. közönséget, hogy a vasárnap este megtartani szokott táncz yakorlatokat vasárnap délután 1—5 ig fogom megtartani. Egyben azt is közlöm, hogy a tanítást további intézkedésig hétfőtől kezdve a délutáni órákban 2—5 ig eszközölöm

Kiváló tisztelettel

Schvartz Miksa,

okl. táncztanító.

Egy tanács és két kocsis felvételik
IRITZ MIKSANAL

Eladó

Gróf Pálfi utca (volt Fekete utca) 64 számú házam szabadkészből feladó. Érkezni lehet a tulajdonossal Királyhegyesi utca 11 új szám alatt

Értesítés.

ECKHARDT VILMOS értesíti mindazokat, akik Kéthalmi (Földes község) birtokából voltak, vagy vanni szándékoznak, hogy vele e tárgyban Telety-u. 7. (Táasztagyári) alatti irodahelyiségben lehet közelebből értekezni.

Takarmány burgundi répa

kapható IRITZ MIKSANAL

Rakay Ferenc

tudatja, hogy nála állásodon arankekmentes

heremagot

lehet kapni, egy kicsinyben, mint nagyban.

Értekezni lehet Váradi utcai vendéglőjében,

Egy ügyes pénztáros kisasszony felvételik
IRITZ SAMUEL özt. céghez

Eladó ház.

Kazinczi utca 7. számú HÁZ A M. Gáll nyomda szomszédságában eladó, mely áll 4 padolt szoba, 2 padolt konyha villanybevezetéssel, 2 fés szin, 2 sertós ol. Értekezni lehet: Gróf Pálfi (Fekete) utca 59 szám alatt a tulajdonossal.

Felhívás

Felkéretnek azon gazdik a kiknek eladó tenyészképes bikájuk van, eladás végott

Igaz Ferenc

előzőknél jelentsek be.

A Makói Onsegélyző Egyesület mint szövetkezet, (Hunyadi utca, makói takarékpénztár épület) újonnan megnyit

zálogintézte

a legmérsékeltabb kamatláb és legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönöket ad ékszerekre, arany és ezüstmunkákra, értékpapírokra, sorsjegyekre és egyéb ingóságokra. Takaréktári osztály kölcsönöket folyosít előnyös kamatláb és fizetési feltételek mellett ingatlanokra, váltóra és kötelezvényre.

Hivatalos órák d. e. 9-12-ig d. u. 3-5-ig.

Eladó ház.

A Mészáros utca 19. új számú ház mely Szabó Ferenc tulajdona, örök áron eladó. Értekezni lehet:

Budai Istvánnal
Klapka utca 36. szám alatt.

Vekerle utca új vásártér, lókorházzal szemben 47 új szám alatt levő házam szabadkötésből eladó. Értekezni lehet! a fenti szám alatt a tulajdonossal.

Jó házból való

fiu tanulónak

felvétetik a

Makói Függet-

len Ujság

nyomdájában

Disztemetkezési vállalat.

KISS KÁROLY

disztemetkezési vállalata.

Temetések rendezését a leg egyszerűbbtől a legpompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron végez. Ravatalozások pompás elrendezése! Érc és fakoporsó raktár!

Gyász esetekben tessék teljes bizalommal fenti céghez fordulni.

Pontos kiszolgálás.

POOR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA CREM

gyorsan és hatékonyan ható árszármazék: szappan, májolt, arc, kővetőesség és mindenféle bőrtisztítószer.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfűtő szer.

Ára: Vilma-crem 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfűtő 1 K. Ezen díjazások több különleges árakkal lettek kiutalva.

Marhabört,

Marhabört, juhört, nyúlört, hárszék, csipkebogyó és málnabörtök és gyűjt, a legmagasabb napi áron veszek.

Löwenstein Ármán

Deák Ferenc- u 48 szám. Fácson tornérés mellett.

Lapkiherdők felvételnek a kiadóhivatalban.

Makói Független Ujság

nyomdai műintézete

Nyomtatványok gyors és pontos elkészítése

Telefonszám 124.